
Vind aangeheg die memorandum vir die vyf aktiwiteite wat die leerders moes doen.
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Aktiwiteit 3 vervolg:
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image5.png
Jy kan die volgende rubriek gebruik om die paragrawe te assesseer:

e leerder:
« toon min of geen begrip van die viaag
« kan nie bewyse gebruik om in *n paragraafverslag
Viak 1 oor die onderwerp te lewer as antwoord op die
vraag nie
« kan nie *n paragraaf skryf in antwoord op die
vraag nie.

o2
punte

Die leerder
+ toon’n mate van begrip van die viaag
Viakz  + gebruik bewyse op ’n baie basiese manier
« probeer’n paragraaf beplan en saamstelin antwoord
op die vraag.

3-4
punte

Die leerder
+ toon volkome begrip van die vraag
Viaks | * sebruik bewyse baie doeltreffend enin
geskiedkundige konteks
« skiyf’n goed beplande en geordende paragraaf wat
dui 0p begrip van die vraag.

5-6punte
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‘Geskiedkundige vaardighede: Skryf geskiedenis op 'n geordende manier met 'n
logiese argumentslyn.

Leerders werk individueel: 30 minute

Wat leerders sal nodig hé:

« dieVaardigheidsléer in die leerderboek bladsye 134 en 135.
Aktiwiteitsriglyn

Leerders moet deur die aantekeninge in die leerderboek lees. Dan moet hulle die
vaardigheidsléer oor die skryfvan 'n opstel bestudeer. Hulle moet seker maak dat
hulle die opstel-vraag verstaan en weet hoe hulle dit moet beantwoord. Hulle kan 'n
kopkaart soos die een hier onder gebruik om die opstel te beplan.

Wat het tot die einde van die Tweede Wereldoorlog gelei?

Y
_/
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Voorgestelde assessering en antwoorde

Gebruik die voorgestelde riglyne om leerders se opstelle informeel te assesseer.

Opsomming van die opstel:

Die leerders se antwoord moet al die gebeure wat tot die einde van die Tweede.

Wereldoorlog gelei het, in aanmerking neem.

Inleiding:

Noem dat daar verskeie gebeure was wat tot

gelei het.

Uith

Sommige van die gebeure het die volgende ingeslu

« oorlogin die Stille Oseaan — van die gebiede is teruggencem

* Japan het geweier om oor te gee

« aanvalle deur die VSA se lugmag

VSAlaat val die atoombom op Hirosjima omdat daar baie wapenfabrieke was.

« Stalin en Roosevelt kom ooreen om die oorlog in die Stille Oseaan stop te sit

VSAlaat val die tweede bom op Nagasaki, want die skeepswerf het
oorlogskepe v Japan gebou

* daarwas baie sterfgevalle

* Japan gee op 15 Augustus 1945 oor

* bekend as V-] Day (Japanse Oorwi

inde van die Tweede Wereldoorlog

ingsdag) in Engelstalige lande.

Gevolgtrekking:
Sluit die opstel af deur die redenasie op te som.
Leerders kan die volgende kontrolelys gebruik om hul opstelle te assesseer:

Kontrolelys vir opstelle Ja Nee

Het ek die vraag beantwoord?

Hou elke paragraaf regstreeks verband met die vraag.
en het ek die verband duidelik aangedui?

Het ek die regte formaat vir 'n opstel gebruik
leiding, inhoud en slotsom)?

Het ek seker gemaak dat spelling, leestekens,
sinskonstruksie en uitdrukkings korrek is?
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om te gebruik;
neem deel aan besprekings of voer debatte en ontwikkel standpunte oor aspekte
van geskiedenis.

Leerders werk in groepe: 1o minute

Wat leerders sal nodig ha:
* ’nwoordeboek.
Aktiwiteitsriglyn

Leerders werk in groepe om die vrae te bespreek. Beweeg tussen groepe om na hul
gesprekke te luister, stel ondersoekende vrae of laat hulle hul stellings verduidelik en
staaf. Maak seker dat alle leerders daadwerklik aan die gesprek deelneem. Leerders
moet die vrae 10 minute lank bespreek.
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Voorgestelde assessering en antwoorde

Gebruik die voorgestelde antwoorde hier onder om leerders se werk in hierdie

aktiwiteit informeel te assesseer.

1 Die Manhattanprojek was die kodenaam vir die geheime projek
ontwikkeling van die atoombom.

kodenaam vir die bom was “Little Boy”.

3 Die gebeure wat tot die bomaanval gelei het, het die volgende ingesluit: die.
Pasifiese Oorlog, waarin gebiede teruggekry s; Japan se weiering om oor
te gee; die sterfgevalle by Iwo Djima en Okinawa; en Stalin en Roosevelt se
ooreenkoms om die oorlog in die Stille Oseaan te begindig.

4 Hoe die atoombom die keerpunt in die Tweede Wereldoorlog geword het:

* Dithet Japan gedwing om oor te gee.

* Dt het voorkom dat die Russiese invloed verder versprei
Kommunisme is gekeer.

* Dithet twee miljard Amerikaanse dollar gekos.

« Dithet vir ander lande die VSA se atoombomvermo& gewys.

5 Nuttig:

« oorspronklike koerant van
« primére bron

* VlieEnier wat die vliegtuig bestuur - geloofwaa

nie:

« bevooroordeeld ten gunste van die VSA

« die invioed word nie genoem nie

« it kan voorkom dat die bom net gebruik is om Japan te dwing om oo te gee

« geen ander bewyse word gebruik om die verslag te ondersteun of te weerspreek
nie.

die versp:

ing van

gebeure
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besluit watter inligting belangrik is om te gebruik.

Wat leerders sal nodig h:
* Bron 6 op bladsy 143 van die leerderboek.

Akt

Leerders werk op hul eie. Hulle moet deur die bronne lees en dan die vrae.
beantwoord.

sriglyn

Voorgestelde assessering en antwoorde

1 Hulle het verskillende ideologies gehad wat gegrond was op 'n stel oortuigings
en"n vorm van regering (kapitalisme en kommunisme). Daar was wantroue/
agterdog weens politieke en ekonomiese organisering.
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Daar was geen ander stelsel nie - kommunisme het kapitalisme met welslae
vitgedaag.

Hulle het hul status met aggressie verdedis. Hulle het hul militére sekuriteit
uitgebrei. Enige ander soortgelyke antwoord sal aanvaarbaar wees.

Rusland het uit isolasie gekom en supermoondheidstatus gekry, en hulle wou
deur die res van die wéreld erken word daarvoor.

Hy het aanbeveel dat hulle oor "n vredesooreenkoms onderhandel wat
internasionale beheer en ontwikkeling van atoomenergie sou bewerkstellig.
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Aktiwiteit 1 LB bl 124

Geskiedkundige vaardighede: Bring inligting uit verskillende bronne bymekaar
ontleding van spotprente.

Leerders werk individueel: 30 minute

Wat leerders sal nodig hé:

« Bron 1 0p bladsy 129 van die leerderboek
« aantekeningboek waarin die antwoorde aangeteken kan word.

Aktiviteitsriglyn
Leerders werk op hul eie. Ontleed die spotprente. Maak seker jy verstaan die vrae.
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Voorgestelde assessering en antwoorde

Gebruik die antwoorde hier onder om leerders informeel te assesseer.

1 VSA, USSR en Brittanje.

2 Hulle lyk gelukkig en tevrede, want hulle lag en rook saam. Enige ander
soortgelyke antwoord sal aanvaarbaar wees.

drie mans verteenwoordig die eenheid, welwillendheid en gemeenskaplike
doel van die Groot Drie se leiers op die konferensie.

4 In die middel.

4.1 Die Sowjetunie s die ke van die Potsdamkonferensie, want ditis d
belangrikste land by die konferensie en neem leiding wanneer besluite
geneem word.

4.2 Leerders moet hul eie mening gee, maar noem dat dit nie 50 was nie. Dit
is USSR-propaganda wat probeer toon dat (2) die USSR aan die stuur van
sake was by die konferensie en dat (b) die konferensie suksesvol was
omdat almal tevrede is met die uitkomste. Die geskiedenis wat onstot
dusver na gekyk het, het egter daarop gedui dat die USSR in werl
deur die VSA en Brittanje na die kantlyn geskuif is en dat die spanning wat
tot die Koue Oorlog gelei het, by hierdie konferensie kop uitgesteek het.

5 Oorsprong van die bron:

5.1 30]ulie 1945.

5.2 Die tydskrif was onder die Sowjet se beheer.

5.3 Ditis "n amptelike verklaring deur die regering oor die konferensie. Di
propaganda.
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g belangrik s om te gebrui
e argumentslyn.

Leerders werk individueel: 30 minute

Wat leerders sal nodig hé:

« Bron 3 op bladsy 131 van die leerderboek.
Aktiwiteitsriglyn

Leerders moet op hul eie werk. Hulle moet die toespraak en dan die vrae ontleed om
seker te maak dat hulle dit verstaan.
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Voorgestelde assessering en antwoorde

Gebruik die antwoorde hier onder om leerders informeelte assesseer.
1 Die Ystergordyn was *n fisieke sowel as "n ideologiese verdeling wat die
maniere verteenwoordig het waarop daar na die Tweede Wereldoorlog na
Europa gekyk . Aan die oostekant van die gordyn was die mense onder die
invloed van kommunisme en aan die westekant is kapitalisme gehuldig.
2 Hulle was wantrouig teenoor die Sowjetunie omdat hulle kommunisme deur die
hele Europa wou versprei
3 Ditis betroubaar omdat dit "n primére bron is ~n gedeelte van die toespraak
wat Churchillin daardie tyd gelewer het.
Ditis nie betroubaar nie omdat die bron bevooroordeeld is en nie die Sowjet-
leier se reaksie op die toespraak weergee ni
4 "n Totalitére/kommunistiese regering.
5 Die paragrawe moet die volgende inslui
« verskillende ideologie - kapitalisme en kommunisme
« hierdie standpunte het die manier waarop handel gedryf s, beinvioed
« VSA-viyhandel; USSR - staatsbeheerde handel
« die verspreiding van hul ideologieé na ander lande het tot konfiik met mekaar
gelei
« die Verenigde Nasies kon nie die dispute tussen die supermoondhede oplos nie
« enige ander, soortgelyke antwoord.





